

1月29日,是2024年春运的第4天。为全力做好春运工作,我市铁路、公路等部门坚持系统谋划,强化分类施策,优化道路运输组织,以最大能力、最实举措、最佳状态、最优服务,全力做好服务保障和安全生产各项工作,确保群众平安出行。

多部门全力筹备

# 2024年春运温暖启程

火车站

## 加开临客应对客运高峰

本报讯(记者 鲁超)1月29日上午,在商丘火车站记者看到,列车到达后,下车及出站的乘客与此前相比明显增多。据中国铁路郑州局集团有限公司商丘车站客运科客运组织员李秀丽介绍,2024年铁路春运工作自1月26日起至3月5日止,为期40天。中国铁路郑州局集团有限公司商丘车站计划加开临时客车68.5对,其中普速24对、高铁44.5对。此外,新增管内高峰线5对。预计全站将发送旅客150万人次,同比增长33.9%,其中发送直通旅客91万人,同比增长22.6%,发送管内旅客59万人,同比增长56.1%。

“正月初七(2月16日)将迎来节后第一个客流高峰日,预计发送旅客6.4万人。”李秀丽说,正月十五(2月24日)过后是学生返程客流高峰,正月十七(2月26日)将迎来节后第二个

客流高峰日,预计发送旅客7万人。在统筹做好春运旅客出行、节日物资供给、冬煤保供运输等客货服务保障工作的同时,商丘火车站将狠抓各项便民利民措施落实,进一步提高服务质量,确保春运安全,提高运力保障和铁路产品供给质量,圆满完成春运各项任务。

据了解,根据客流情况,商丘火车站动态调整售票窗口和安检通道数量,减少旅客等待时间,畅通旅客进站流线。在进站口、服务台、天桥等客流集中场所设立青年志愿者岗,为旅客提供咨询和助行服务。针对节日期间商丘站高普并行换乘旅客增多的实际,在天桥增设换乘闸机,安排专人引导服务,尽最大努力为换乘旅客提供便利。

汽车站

## “智慧出行”守护平安回家路

本报讯(记者 鲁超)1月29日,记者在商丘中心汽车站北售票厅看到,从火车站出站后,换乘公路客运的乘客接连不断,车站内外人潮涌动。

“我从山东返回老家周口,需要在商丘市中转。”在自助售票机前,家住周口市的庞书丽正在购买返乡的汽车票。她说,售票大厅内放置的十多台自助售票机很方便,无需排队等候,可自行购票。

“目前站内客流量在逐步上升,这两天每日7000人左右。”商丘中心汽车站党支部书记、站长王国民告诉记者,预计我市公路出行人数将在2月2日、2月3日达到节前客流

高峰,届时每日站内乘客将突破1万人。

王国民表示,今年春运开始前,学生返程高峰已经结束。此外,一些在外地务工人员因放假时间提前,部分已经返乡。返乡出行呈现多元化,这些因素综合在一起,使今年中心汽车站客流目前未达到高峰。

商丘中心汽车站办公室主任王伟告诉记者,目前站内一共有21台自助售票机。此外,还针对老年等对自助设备操作不熟练的人群开放了6个人工售票窗口。“如果乘客有需求,人工售票窗口随时都可以增加,最多可以达到12个人工售票窗口。”王伟说。

“无论乘客是在自助购票机上购买汽车票还是通过手机App进行购票,进站和乘车时持身份证就可以了,无需打印车票。”王伟说,自助取票机是针对需要报销车票的乘客而设置。如果无需报销,则持身份证即可完成进站、候车、乘车等流程。此外,该站的“智慧出行”微信公众号,也可以供广大旅客随时随地查询车次、购买车票。

记者看到,在高效、高智能购票等设备的支持下,乘客到达汽车站后,用时很短就能够完成购票、进站、安检等流程,进入候车室。

在安检进站处,和乘坐高铁的流程基本类似。乘客只需要持身份证在摄像头前进行身份校验,只需短短十来秒钟,就能够进入候车室。

王伟表示,我市返乡高峰一般在春节前一周内。但根据客流情况,汽车站已经及时对客流进行预判,并适时调整车次保障运力。

高速交警

## 护航高速公路安全畅通

本报讯(记者 宋云展)1月29日,记者在连霍高速商丘站看到,现场车流相对平稳有序,尚未到出行高峰。据现场执勤交警刘通介绍,目前车流量不太大,车流高峰预计在2月8日前后出现。

“春节期间,自驾返乡的人员较多,春节假期高速公路免费期间,是一年中公路客货流量最集中、人员流动最频繁的时期,也是道路交通事故易发高发期,针对春运期间可能出现的情况,高速交警提前制订了相关交通安全保障工作方案。”商丘市公安局交警支队高速大队负责人汪华山介绍。

商丘高速交警坚持人民至上、生命至

上,统筹做好春运交通安全管理、减量控大、节日守护等工作,提前研究、提早部署,健全完善分析研判、调度指挥、视频巡查、督导检查等工作机制,主动应变、精准施策,狠抓防事故、保畅通、护民生各项措施落实,全力以赴保障春运交通安全,全心全意服务群众欢度春节、平安出行。

据介绍,商丘高速交警将紧密结合今年春运面临的新形势、新特点,紧盯春运道路通行的易堵点和风险点,密切关注群众期盼和舆情动态,全力做好春运交通安全管理和服务保障工作。

回家路上,最怕堵车。今年,商丘高速

交警针对历年春运易堵堵点,聚焦返乡返程高峰、春节和元宵节等时间节点,加强交通态势监测,对排队拥堵情况及早发现、提前干预、未堵先疏。科学安排勤务部署,坚持“警力跟着警情走”,科学布警、显性用警、屯警路面,动态调整勤务部署,迅速完成勤务模式“平战转换”,确保有充足警力满足工作需求。科学采取管控措施,加强对重点区域、重点枢纽、主要通道的路网运行监测,落实交通事故快处快赔措施,最大限度保障能源物资、民生物资和春耕备耕货物运输车辆便捷通行。

春运期间,商丘高速交警还将加强对中大型客车、面包车、长途汽车、大型货车、危化品运输车等重点车辆的检查力度,严控交通安全风险隐患,持续严查无证驾驶、酒醉驾、非法营运、超员超载、疲劳驾驶等严重违法交通违法行为,确保广大群众春运期间路途平安。

援疆教师荣宇

## 「中国速度」让回家之路不再遥远

本报融媒体记者 戚丹青

1月26日,商丘市第一初级中学援疆教师荣宇带着对新疆学生的不舍和对家中亲人的思念,回到了阔别近一年的家中。他说,从哈密市到新郑机场一共2400多公里,再从新郑机场到商丘家中也有200多公里,如果是以前,可能要辗转几天才能到达,可是现在只需要五六个小时,这就是“中国速度”。

2023年2月15日,荣宇和我市其他8位教师参与了援疆教育工作,这段经历让他收获颇丰,也让他对教育有了更深的理解。在新疆,荣宇和伙伴们面对的不仅是教学上的挑战,更有文化上的碰撞。新疆的学生有着独特的文化背景和生活经历,传统的教学方法需要跟着作出调整。新疆的学生更活跃,他们更喜欢参与讨论,更喜欢动手实践。因此,荣宇尝试引入更多的互动环节,让他们在课堂上充分表达自己的观点,通过小组讨论、项目实践等方式,激发他们的学习兴趣和主动性。

荣宇还说,援疆工作不仅是对学生的教育,更是对自我的提升。在新疆,他面临着种种困难和挑战,也收获了无数感动和成长;看到了不同文化间的碰撞和交融,更看到了人性的善良和美好。

“我上大学的时候,火车站人群熙熙攘攘,空气中弥漫着期待与焦虑的情绪,旅途中的艰辛难以言表。如今,交通运输方式日益多样化,高铁、动车、飞机等多种选择让人们的回家之路更加便捷,网上购票更是让春运不再是一场与时间的赛跑。”荣宇感慨道,一路上,他都在和谢勇讨论这个话题,并为祖国的发展而自豪不已。他还告诉记者,2月25日,他和同伴将再次出发,以最真挚的心,最严谨的态度,最专业的精神,投入到新一年的援疆工作中。

春节,一直以来都是家人团聚、游子归乡的象征,因此,每逢这个重要的节日,很多游子都放下繁忙的工作,千里迢迢返乡。随着时代的发展,农民工返乡方式也在悄悄发生着变化。

1月29日,农民工张庆宝在商丘火车站下车,转乘中巴车回家。今年46岁的张庆宝是宁陵县孔集乡人,常在浙江省宁波市打工,从事电焊工作。

作为一名“老农民工”,张庆宝见证了20多年来春运的变迁。“很多年前,都是乘坐绿皮火车,需要坐十几个小时,车上不但拥挤,而且连开水都供应不上。”张庆宝说。

这次从宁波回来,张庆宝乘坐的是高铁二等座,花费478元,行程大约4个半小时。“我一个月挣9000元左右,买一张车票还用不完两天的工资。”

张庆宝说,他和妻子两个人都在宁波的一家造船厂打工,每月两个人的工资加起来1万多元。

“十几年前,出去打工每月只能挣3000多元,那时候也没有高铁,只能选择坐绿皮火车或者汽车。回来一趟需要折腾一夜。现在只需要半天时间,非常方便。而且车票都是在手机上订的,不像以前,要在售票窗口排队购买。现在手机上订好车票,凭身份证就可以坐车了。”说起春运的变化,张庆宝一脸兴奋。

“现在很多农民工都是开车返乡,几个人拼车,算下来比坐高铁还便宜。我们村的农民工大部分是大家拼车回来的。如果不是媳妇已提前回乡,我们两口子也打算和村里人一块拼车。”张庆宝说。

近年来,随着城乡差距的逐步缩小,许多农民工也开始考虑在打工地定居。他们在城市积累了一定的资金和经验后,选择在城市购买房产。这样一来,春节返乡的农民工将会越来越少。随着时代的变迁,农民工的生活状态也在悄悄发生着变化,而一年一度的春运,也在悄悄发生着变化。

农民工张庆宝

## 高铁让回家的路更便捷

本报融媒体记者 戚丹青

图①:商丘中心汽车站乘客通过自助取票机购票乘车。

图②:商丘火车站客流稳中有增。图片均由本报融媒体记者邢栋摄

## 春运期间安全事项请注意

本报融媒体记者 鲁超

回家过年,安全最重要。1月29日,记者从郑州铁路公安处商丘派出所了解到,为确保2024年春运安全,商丘站派出所提前行动、提早部署,全面加强站区、沿线警务区等各项治安管控,紧扣辖区站、车、线治安整治,采取有力举措扎实推进打防管控宣各项措施落实,严厉打击各类违法犯罪活动,全力维护旅客群众合法权益。

“合理安排警力,加大对售票厅、进站口、候车室、站台的巡查防范,提高见警率、管事率,增强震慑力、控制力,确保站区平安稳定。”商丘站派出所政委刘冬说,该所在辖区范围内张贴设置报警标识304个、报警服务台2个,确保全覆盖、定位清楚,做到抬头可见、一目了然,最大限度便于旅客群众关注知晓,切实

做到提示引领作用,24小时“不打烊”,护航旅客平安出行。

此外,商丘站派出所还设立了党员先锋岗,成立青年突击队,在候车室开展志愿服务活动,通过设立展板、发放宣传册以及讲解真实案例等宣传形式,为候车旅客讲解安全乘车注意事项和反诈安全小常识,增强旅客安全意识,共同守护平安回家路。

商丘铁路警方提醒广大旅客,春运出行时,要提高自身安全防范意识,提高反诈防范意识,保管好随身携带的财物,防止遗失或被盗。遇到困难或危险,请及时拨打110报警电话,车站内报警标识上的电话,或者向现场民警、工作人员求助。

## 出行途中做好个人防护

本报融媒体记者 鲁超

近期,各类呼吸道疾病仍处在高发阶段,且混合感染占比增高。“目前我国仍以甲流、乙流等病毒为主,春运的来临会增加交叉感染风险。”1月29日,市中心医院中西医结合科主任、主任医师王友杰建议,大家春运出行要戴好口罩,做好个人健康防护,尤其是老人、儿童及有基础病的人群。

王友杰提醒,乘坐公共交通工具的旅客,可选取医用外科口罩或防护级别更高的口罩。除了自身戴好口罩外,要多准备几个备用口罩随身携带,长时间佩戴后,若口罩变形、弄湿、弄脏,需要及时更换。

“长途旅行的旅客,要注意出行过程中的饮食卫生。”王友杰说,饮食之前一定要先洗手,或使用免洗消毒凝胶。如果使用公共交通上的餐桌,可以用酒精湿巾擦拭桌面,再将食物放在桌上。由于铁路出行一般禁止携带酒精,可使用消毒湿巾或棉片替代。旅途中,建议清淡饮食,尽量不吃生

冷、半生的海产品和水产品等食物。王友杰表示,出行期间可以备一些常用的治疗感冒、晕车、肠胃炎的药物,有慢性病的人群,出行前要把平常需要用的药带足,避免因无故停药导致疾病急性发作。

冠心病患者或老年人日常养护心脏是重中之重,因此,出行务必备药。此外,硝酸甘油片、速效救心丸应随身携带,当心绞痛发作时,应立即含服一片硝酸甘油片。

王友杰建议,要科学制订出行计划,合理选择出行方式和时间。鼓励错峰出行,避免扎堆。自驾返乡建议提前关注目的地及沿途的天气预报,若前往的地区途经雨雪、冰冻等恶劣天气区域,务必听从指引,注意行车安全。尤其是近期天气变化频繁,早晚温差大,应注意衣物的增添。出行建议携带保暖、方便、耐脏的衣物,尤其是面对南北温差较大的情况,要避免未及时增减衣物而引发疾病。

